

公民 态度

宁波“最美城管人” 个人之美行业之美城市之美

甬上辣评

去年10月下旬，东南商报和市城管局联合开展了“寻找身边榜样·最美城管人”评选活动，邀请市民一起来评选心目中的最美城管人。当年12月12日，10名“最美城管人”全部产生并开始公示。公示期间，没有人对他们提出异议。因此，现在这10人正式成为了宁波首届“十佳最美城管人”。

(今日《东南商报》11版)

10名宁波“最美城管人”精彩亮相，这是他们个人的骄傲，更是城管这个行业的骄傲，他们从35名候选人中脱颖而出，代表的是全市数万城管人的整体形象。他们的胜出，是所有关心这一行业的市民的真诚表达，体现出市民们对城管这个行业的总体认可。

城管，是城市管理执法者，从煤气到自来水，从下水道到人行道，其工作点多面广，琐碎而繁杂。一定程度上而言，城管工作是公众对一座城市“里子”进行评价的最直观感受与依据。基于此，可以说这10名同志的个人之美，浓缩的是宁波城管的行业之美，折射的是宁波城市之美。

回顾这些“最美城管人”的事迹，虽无惊天动地，却皆不可缺。执着如陈志军，十几年风雨，将名利抛在脑后，一直奋战在城管一线；痴迷如林置，用三年时间，用双脚绘制出了甬城水乡河网图；沉默如林卓荣，不怕单调不怕枯燥，扎实做好游客守护神；尽责如王光明，粪池清淤当仁不让，总是把脏留给自己，把美献给城市；热心如杨美君，年逾七十，仍乐做义工……他们每个人所作所为不尽相同，但都立足本职本岗，每发一分光，就耀千分热。当我们漫步于鲜花盛开的公园绿地，徜徉在洁净有序的大街小巷，安然顺心地迎接新一天生活时，心里可曾想过，这一切都离不开数万城管人的滴滴汗水，离不开他们忘我无私的奉献？

有美就有丑。毋庸讳言，在更广范围来看，城管这个群体的负面消息时有所闻，宁波城管自然难以独善其身。城管工作不仅要处事，更要待人，它既是业务工作，也是社会工

作。这就要求城管人不仅要有良好的业务水平，还要有较强的社会责任感及与之相匹配的行政执法水平。对于这样的一个庞大的群体来说，要求所有人都达到这一水准，每个人在依法行政过程中不出现过失与缺位，未免勉为其难。

乌云难遮太阳。如果我们因一时一事就妄加判断，很容易一叶障目失之偏颇。就如人的身体，只有当某个部位出现不适以后，我们才会格外关注它。关注它的目的，只是为了治好它，而不应迁怒于其他部位。数万城管人，一年365天忙碌在城市的各个角落，很少人亲眼目睹他们工作的场景，但每个人都在享受他们劳动的成果，这些默默忙碌的身影才是这个群体的主流。令人惋惜的是，现在杜会上对城管行业有一种不健康的情绪，动则“恨屋及乌”，因为某一个人某一件事，就对整个行业全盘否定。如此妖魔化这个群体，伤害的不仅是这个群体本身，最终也会累及生活在城市中的我们。

这次最美城管人的评选是个很好的平台，不仅展现了宁波城管人的精神风貌，更打开了一扇窗口，让市民全面了解这个行业。由此，我们更多人知道，城管不仅是城市管理执法者，很多时候还是城市服务者，当你在为城市锦上添花时，他们也正在为城市添砖加瓦。他们跟我们所有人一样，都是这个城市的一分子，他们就是左邻右舍，他们就在我们当中。

既然这样，我们有什么理由不相互包容，相互理解，共同携手，将我们的城市建设得更好呢？

杨琛

●热点聚焦

拒考生于门外是“非法性伤害”

在刚刚过去的周末，内蒙古一位参加2014年全国硕士研究生招生考试的女性考生，因持临时二代身份证，在呼和浩特市一考点被监考人员拦在门外，被迫中途放弃考试。

“我拿着准考证、考场座位通知单、户籍证明、临时二代身份证等证明材料，监考人员就是不让我进考场，唯一的理由是‘临时身份证不符合要求’。”考生说。

(1月6日新华社)

哀求不顶用，投诉遇傲慢，考生没有输在考场上，却倒在了考场外，如此荒诞不经的做法，令人无比愤怒。明法律对“临时等同于正式”的效力，有着明确的规定，何以相关机构却置之不理，私设门槛？如此明显的权力滥用违法行为，对于当事人造成的损及，是不是应当有个明确的说法和交待，否则，类似的违法行为如何得到遏制？

《中华人民共和国临时居民身份证管理办法》第三条规定：“临时居民身份证具有证明公民身份的法律效力”；第十四条规定：“公民从事有关活动，需要证明身份的，有权使用临时居民身份证证明身份。有关单位及其工作人员不得拒绝。”抛开法律的认不说，即便从常识来讲，临时身份证与正式身份证具有一样的效力，在现实之中已成惯例。

众所周知的是，由于办理正式身份证需要很长的周期，短则一二月，长则三四月，而执证者或基于换发新证的需要，或者因为证件的遗失等因素，往往需要办理一个临时身份证以应急，其在出行、考试、住宿等方面不应受到影响。因为除了有效期不一样之外，证上的各种信息都完全一样，何以会“没有效用”？

不知道内蒙古招生考试中心的“规定”基于何种考量，是想当然的自我设限，还是一时的头脑发热？可以肯定的是，没有法律依据并与法律原则背离的规定，都属于违法的自设条款，是典型的权力滥用和违法行为，必须得到纠正和



美堂漫画

限制，否则公众的权利得不到保障。

从人性化服务的需要来看，很多原本的“合法性伤害”，已在实际中改进。比如历年的高考，因为各种原因造成考生忘带准考证，之前的统一做法是“拒之门外”，但随着这种现象增多，工作方式随之发生了很大调整，依照相关规范要求，考生忘记带或遗失了准考证，向监考老师说明情况后，监考老师会先验证考生相貌，若考生本人与座位安排表上的照片相符，监考老师会安排考生进考场应考，同时经考场外联络员通知考生领队，要求在本科考试结束前将准考证送到考场，或保证下一科考前送到。如果确系丢失，将由区县市招生办与考生所在学校带队老师核实确认其身份并补发准考证。

全国硕士研究生招生考试跟高考性质相同，相应的规程也有共同性，何以两者之间差异悬殊？考生忘带准考证尚不影响其入场考试，更遑论其带的是具有法律效力的临时身份证。“不合规定”的拒绝，已然构成了“非法性伤害”，除了要对考生权利进行补偿之外，还应追究相关人员的责任。

临时身份证“失效”是剂权力失范贴，暴露出权力滥用的可怕之处。时下各地都在简政放权，清理权力清单固然重要，更关键在于，还要对权力行为本身进行约束和限制，防止其在执行中走偏变形，否则相比于“合法性伤害”，“非法性伤害”更是公民权利之殇。

堂吉伟德

●街谈巷议

对网上“认小偷” 无需有“罪”推定

将小偷行窃时被捕捉到的影像，发布到专门的网络平台上让公众辨认，认出来奖励千元。1月6日，南京市公安局鼓楼分局建立的涉案图像协查平台——“天罗地网抓小偷”正式上线，此举被质疑类似于人肉搜索。

(1月6日《东南商报》)

平心而论，这份担心，未必是多余。警方办案，理应遵循“法无授权不可为”原则，循迹办案，也应保障人权，而不能罔顾嫌犯人权，随意曝其隐私。

问题是，人肉搜索常遭诟病之处，就在于它本是种技术手段，却动辄异化为侵权路径，变为给人主观定罪的“判决书”、施行法外之罚的“通缉令”；而“网上认小偷”，程序更缜密，结果也可控，完全可通过适当规范，将其纳入法治框架。

许多人对公布盗窃嫌疑人影像倍加警惕，究其原因，在于对其权利界限的认知模糊：的确，若嫌犯行窃，未达到盗窃犯罪数额标准，只适合治安处罚，公布其可识别身份的影像，涉嫌侵权。但如果是构成刑事立案呢？那适用的，就该是刑法规定。

实质上，“网上认小偷”，不乏法理依据，在法律授权的范畴内。我国《刑事诉讼法》明文规定，“警方有权公布相关案情，对嫌疑人进行通缉，请公民提供线索、协助破案”。而《公安机关办理刑事案件程序规定》中也明确：通缉令、悬赏通告应当广泛张贴，还可通过网络发布。

而依照鼓楼警方的说法，发布这些视频图像，并非随意性的，而是有严格的审批程序，它均达到刑事立案标准，且已立案。也就是说，警方在公布其影像时，已秉持了应有的谦抑，有法定程序托底，并未逾矩。

当然，公布嫌犯影像，须指向办案需要，应规避“被滥用、遭无序传播”之类的后果。而当地警方也明确提醒，这些影像禁止转载、选编使用，严禁将涉案人员身份信息公开，否则将被追责。在网络平台设计中，它还采取单向、后台管理操作模式，以为举报内容保密，也实现对举报人的保护。

基于此，没必要对网上“认小偷”搞有“罪”推定。相反，在许多犯罪行动已突破区域限制，传统破案方式难适应的情况下，在网络信息交互频密、传播迅捷的语境中，利用网络平台优势，发动民众参与，不失为一种可行法子。

余宗明



一名男子在铁路宁波站休克，陌生旅客主动上前为休克者做急救。昨天，网友“野生女王”发布了这段发生在铁路宁波站的感人一幕，被大量转发和评论，网友力挺这种正能量。

(今日《东南商报》05版)

点评：遇到陌生人危急该不该伸援手？在众声喧哗之中，有的人心像招摇的枝桠，为尘世的风雨所蛊惑；有的人心像静默的根系，深藏于地下，依旧保持着单纯。许多人喜欢讲处事要成熟，如果它是指“事不关己，高高挂起”，那么，这样的成熟，不要也罢。

1月4日，2014年全国硕士研究生入学考试，宁波考点报考确认的考生共有4227名。今年研究生考试首次取消“不超过40岁”的年龄限制，但我市今年参加考试的40岁以上考生仅有5人。“年轻时因种种原因错过了读研，一直很遗憾，现在有了这个机会，我想试一试，能圆一个自己的心愿，同时也能充实自己。”在效实中学考点，一名大龄考生告诉记者。

(1月5日《东南商报》02版)

点评：和比自己低一辈的人一起走进考场，是需要勇气的，而勇气的背后，是梦想的支撑。他们在经历十几二十年的平淡生活打磨之后，还拥有年轻时的梦想，那是多大的幸福与充实。

“为了处罚没写完作业的孩子，老师就让完成作业的学生扇他们的耳光，谁扇得响，评出前三名，奖励一个作业本。”家长王女士反映，其12岁的儿子豆豆（化名）被扇40个耳光后，左眼睫状体脱落。而涉事老师邓宝珍表示，责罚孩子是帮助孩子进步。目前，其已被公安机关带走。

(1月6日《中国青年报》)

点评：按这逻辑，她本人要是完成不了学校任务，是不是也该让其他老师轮流狠狠打她耳光，以帮助她进步？虚弱的辩词，掩盖不了丑陋的面孔。误人子弟、毁人不倦，这样的老师就该有多远滚多远。